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Perfil de liderazgo para Rectoría 
Puntos de orientación de la rectoría 
El colegio es ... lo que hacemos - en conjunto – de él!                                                                                                                                                           

· De acuerdo a la „visión y misión escolar del Colegio Alemán de Valparaíso“, entendemos como „colegio“ un lugar para aprender, trabajar y vivir“ en el que actúan personas en un ámbito definido de acuerdo a una clara misión de formación y educación intercultural. „Una co-ciudadanía“ y un „aprecio recíproco“ se deberían practicar y vivir en todos los ámbitos escolares: Los alumnos
 son más que tan sólo „aprendices“, los profesores más que „mediadores de conocimientos“, los padres son más que „titulares con derecho a la educación“, el personal no pedagógico es más que „ejecutador de encargos“, el rector es más que „el titular de un cargo“.
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de: la revisión periódica del PEI, (Visión, Misión, Valores, Sellos Educativos), concepto de infraestructura acorde a los requerimientos del PEI, participación de la comunidad en actividades culturales, deportivas, artísticas y de acción social. 
· El colegio cuenta con representaciones democráticas de apoderados CGPA, Centros de alumnos CAA, Comité paritario, Comité de convivencia escolar, Comité de confianza, Sindicatos.
· El criterio central para un colegio exitoso es „impartir buenas clases“ y en el centro de éstas está el esfuerzo permanente y conjunto del desarrollo de las mismas („Gestión de calidad pedagógica“ PQM). Es por eso, que se le da gran importancia al aseguramiento y al continuo desarrollo de la calidad de la enseñanza y del aprendizaje durante las horas de clase (desarrollo de clases „UE“). En este ámbito, y estrechamente ligado a él, está la constante capacitación profesional („ Desarrollo de personal“ PE). Los focos centrales de nuestras prácticas pedagógicas son: desarrollar el trabajo colaborativo, autónomo y diferenciado. 
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de: elaboración de un plan de Mejoramiento Educativo (PME) con duración de 4 años, Planificación anual de reuniones mensuales enfocadas a : reuniones de Ciclo, reuniones de departamentos, Capacitaciones internas y Proyectos, entre ellos PLG. Horas de planificación semanal de las asignaturas en Ciclo Inicial y Básico.
· La prioridad de la pedagogía tiene validez también en la organización del colegio 
    („Desarrollo organizacional“ OE): Un colegio es una organización única, ya que no es   

     ni una oficina pública, ni tampoco una empresa. Está marcado por un campo de acción que 

     tiene una meta pedagógica específica, que apoya el que hacer pedagógico y la formación integral del alumno. 
     (> ‘Administración del colegio como sistema de apoyo para la labor pedagógica’)

· Lo anteriormente nombrado aspira a ser concretizado a través de: un estrecho trabajo entre la administración, el directorio del colegio y el rector como líder pedagógico. Se concretiza en reuniones mensuales y semanales entre los diferentes estamentos.
· El colegio está bajo una fuerte presión de renovación y cambio. Continuidad, fiabilidad y disposición para innovar son los puntos de orientación en el campo de acción. En este sentido, la reconsideración de la autocrítica (a través de una autoevaluación y/o una evaluación externa) son necesarias para verificar, mostrar nuevas perspectivas y evitar desarrollos erróneos.

· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de: evaluaciones internas y externas como, SEIS +, evaluaciones por amigos críticos, Autoevaluaciones Institucionales (SEB), Evaluaciones del IB, Evaluación de la Agencia de la Calidad Educacional (nacional), Caminatas de Aulas, Evaluación Docente, Evaluación de Directores. Evaluaciones de alumnos: SIMCE, PSU, Diploma GIB. Planes de acción de acuerdo a los diferentes resultados impulsados por el Grupo Guía.
· La gran independencia y la gran cantidad de oportunidades para desenvolverse en forma independiente, requieren de un colegio alemán en el extranjero, que su orientación esté enfocada en la idea de „un colegio que aprende“, lo que conlleva también un cambio en el rol de los implicados. De igual manera se requiere para ello de un „nuevo posicionamiento“ también por parte de la rectoría. El desarrollo del colegio significa también el desarrollo del rol de la rectoría. 
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de:  evaluaciones, proyectos, capacitaciones, participación en encuentros anuales a nivel nacional e internacional del equipo directivo, acuerdos en las reuniones de rectoría,  estrecho trabajo e intercambio con otros colegios alemanes en Chile y en el extranjero, Colegios IB, Colegios Particulares de la región, Colegios PASCH.
· El quehacer contemporáneo de la rectoría del colegio se guía por los principios modernos de gestión adaptados sistemáticamente y caracterizados por un necesario balance entre tres principios configurativos: 

> una clara percepción y configuración de las labores directivas  („principio de li-

            derazgo“) 

> Fomento del trabajo en equipo („principio participativo“)

> Fortalecimiento de la responsabilidad individual del profesorado („Principio de 

             responsbilidad propia“)
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de:  la gestión del Grupo Guía (Desarrollo del PME), Asamblea General, Asamblea de Profesores, Reuniones de Ciclo, Visitas a Clases, PLG, reuniones de equipo.
· Sin perjuicio alguno de la responsabilidad total y final del rector del colegio, regulada en su contrato de trabajo con los correspondientes derechos y obligaciones, se destaca la idea de „un colegio que aprende“ orientado en un trabajo desarrollado para trabajar en equipo en un entorno de dirección de diálogo/moderación/consultación. 
·  Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de:  reuniones de rectoría regulares (2 veces por semana rectoría interna, 1 vez por semana rectoría ampliada, 1 vez por semana con coordinadora PQM, además de reuniones irregulares de acuerdo a temas determinados), jornadas de trabajo en cónclave de la rectoría ampliada dos veces por año, semana de preparación del año lectivo al inicio, semana de seguimiento al fin del año lectivo, delegación de responsabilidades claramente descritas y definidas.
· La rectoría es interlocutora para todos  los grupos con un trato igualitario.
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de   una activa política de información: Panorama DSV, Neuigkeiten, 1-2-3 Kindergarten, ABC Básica, ABC para profesores nuevos, Glosario, Die Woche, Wochenkalender, página Web, Circulares informativas, Diarios murales de los diferentes estamentos que integran la comunidad. 
· La colaboración y la participación no son sólo deseadas, sino que son imprescindibles en el desarrollo de un colegio activo. (> „colegio como un lugar donde la democracia es una forma de vida“).
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de:  Grupo guía, mesa Redonda, Asambleas, trabajo del Centro de Alumnos, Centro de Apoderados, representación del profesorado, reuniones de rectoría, trabajo en conjunto de la rectoría, directorio y administración, claustros de reflexión.
· Participar y asumir responsabilidades no son actividades que se puedan dictar. Un trabajo inherente de la rectoría consiste en crear condiciones favorables  que apuntalen la disposición a reflexionar, a trabajar y para responsabilizarse. Así mismo es indispensable, fomentar la iniciativa propia, posibilitar el trabajo en equipo y fortalecer la cultura de cooperación y comunicación (> „un buen clima de aprendizaje, trabajo y social“) 
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de: Grupo Guía, horas de planificación de asignaturas, conferencias, cultura de retroalimentación y reconocimiento.
· Las diferencias de opinión corresponden a una sociedad democrática y pluralista además de ser parte integral de un „Colegio de encuentro internacional e intercultural“ como lo es el Colegio Alemán de Valparaíso. Una armonía mal entendida y falsos compromisos no son apropiados para solucionar conflictos, sino una forma constructiva y abierta para enfrentarlos: „los conflictos son oportunidades para renovar la cultura de comunicación, cooperación y de superación de conflictos. A través de estos, se demuestra la cultura-escolar como tal.“ (> disposición para dialogar,  apertura y  respeto de las más diversas  motivaciones y valores, desear solucionar en conjunto los problemas)

· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de:  formación de la mesa redonda con integrantes de todos los estamentos, frecuente diálogo, presencia durante los recreos del rector y miembros de la Dirección ampliada  en la sala de profesores, cursos de inducción en aspectos interculturales para profesores nuevos, inducción a apoderados nuevos, transparencia ( anuncios, conversaciones, circulares de la rectoría, correos electrónicos institucionales, página web actualizada e informativa del colegio, reuniones informativas para padres, apoderados y alumnos, información de padres, apoderados y alumnos a través de correo electrónico),...
· Los procesos de decisiones deben ser estructurados de manera consultiva y transparente; para ello es necesario informar con anticipación e intensamente a los implicados sobre las necesidades y dejarles participar en el proceso de decisiones (> „hacer de los implicados participantes“) . Se trata de evitar „ganadores“ y „perdedores“. De igual manera es poco realista pensar que todas las decisiones se deben/pueden tomar con la participación de todos los implicados.

Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de: política de información activa, elecciones democráticas de participación en los diferentes Comités y o agrupaciones de padres y alumnos. Elección de representantes del grupo Guía, Aprobación de actas, estatutos y lemas. Revisión del PEI. 
· Un entendimiento recíproco y la orientación enfocada en un consenso son importantes hitos. Así mismo no se puede negar, que el cargo de la rectoría se encuentra ligado a la responsabilidad de dirigir y tomar decisiones. Evitarlas o bien o no tomarlas con responsabilidad no es de ayuda para nadie. Quien quiera satisfacer a todos, al fin no será equitativo con nadie!

· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de: un liderazgo propositivo y resolutivo que ejerce frente  al directorio, sindicato, comité de confianza, CGPA y Centro de alumnos, entre otros.
· En el ámbito del liderazgo y desarrollo de personal, tanto la comunicación como la interacción ocupan un lugar preponderante. Las conversaciones y un diálogo continuo conforman una gran  tarea del actuar la rectoría. Generalmente se trata de conversaciones espontáneas y que responden a la situación del momento. Instrumentos de liderazgo orientados en el diálogo,  son entre otros el „intercambio con colaboradores e implicados de y en la institución“, „conversaciones anuales “o bien las „conversaciones sobre acuerdos de objetivos“. Todos estos diálogos ofrecen la posibilidad de un liderazgo de personal sistemático además de ofrecer un desarrollo orientado en la comunicación, instancia que debería ser utilizada recíprocamente. 
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de: 
Diálogos de retroalimentación, conversaciones informales, reuniones programadas, reuniones con diferentes equipos.
· La disposición para aprender y cambiar además de la apertura para capacitarse continuamente son condiciones previas para desarrollar un rol de trabajo de alto nivel profesional. La rectoría apoya un plan de capacitaciones internas (SchiLF), que indaga la demanda  de capacitación tanto a nivel personal como institucional, tomando en cuenta los intereses y deseos de los involucrados.  
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de:  
Coordinadora „SchiLF“ (capacitaciones internas), elaboración de tabla de capacitación anual de acuerdo al PME, transferencia de conocimientos de cursos al profesorado, instancias de reflexiones pedagógicas. 

Tanto rector como miembros de la rectoría deberían exigir de otros tan sólo lo que ellos mismos son capaces y están dispuestos a y de rendir. Todos ellos trabajan con una actitud profesional y con un comportamiento profesional, siendo estas características el mejor ejemplo para un excelente trabajo. Se aseguran con la necesaria autocrítica qué tan bien están cumpliendo con sus deberes profesionales y qué tan dispuestos/as a dejar que su quehacer también sea evaluado por otros para ampliar así sus propias cualidades.     
· Lo anteriormente nombrado se concretiza en nuestro colegio, entre otros, a través de: 
Evaluación Dirección ampliada, diálogos de retroalimentación.
La rectoría del colegio es un campo de acción multidimensional

 (‘El arte de tratar con personas y artículos legales, con campos complejos y con dinámicas’)

Para la realización y superación de este complejo trabajo, tanto el rector como los miembros de la rectoría, dependen de un apoyo activo de toda la comunidad escolar interna y externa. 

La confianza mutua fomenta, la desconfianza limita el trabajo.

„El colegio“ se logra sólo en conjunto!

Vgl.: MSWWF (Hrsg.): Anforderungsprofil für Schulleitung, Seminarleitung, Schulaufsicht, Düsseldorf 1999; Claudia Langer: Schulleiter handeln - aber wie (nicht)?, in: SchulVerwaltung, (11. Jg.), Mai 2000/Nr. 5,  S. 132 - 135 ; Armin Lohmann: Führungsverantwortung der Schulleitung. Handlungsstrategien für eine innere Schulentwicklung, Neuwied 1999; Otto Herz, Armin Lohmann: Entwurf eines Leitbildes für Schulleiter/innen, in: A. Lohmann, .a.a.O., S.198 - 202; Günter Dresselhaus: Zu einer Neukonzeption von Schulleitung, schulmanagement, (31. Jg.), H. 1/2000,  S. 18 - 21; Landesinsitut für Schule und Weiterbildung  (Hrsg.): Materialien für die ‘Fortbildung für erfahrene  Schulleitungsmitglieder’, Soest  2000; I. Haller, H. Wolf: Führung in Gesellschaft und Schule zwischen Tradition und Emanzipation. Auf dem Wege zu dialogischer Kompetenz, Soest 1995; H. Buchen, L. Horster, H.-G. Rolff (Hrsg.): Schulleitung und Schulentwicklung, Loseblattsammlung, Stuttgart (Ergänzungslieferungen seit 1994); Journal für Schulentwicklung, Innsbruck-Wien-München

� Para una mejor y más rápida lectura se ha escogido el género masculino. Esto no excluye al género fe- 


  menino 
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